EPREUVES EN TEMPS LIMITE - PHBMR
5 SEPTEMBRE 2019
EPREUVE D’EXERCICES

Cotation 200 points - Durée 2 h- 5 exercices

EXERCICE N° 1 (40 points)

Sur un flacon de soluté stérile de 500 mL utilisé pour I'irrigation des fistules digestives, on it :

Acide lactique 0,721 ¢
Lactate de sodium 4,9509g
Eau pour préparations injectables QSP 1000mL

QUESTION N°1:
Quelles sont les especes présentes en solution ?

QUESTION N°2:
Calculer les concentrations molaires d’acide lactique et de lactate de sodium dissous.

QUESTION N°3:
Calculer le pH de la solution ainsi obtenue.

QUESTION N°4 :
Comment appelle-t-on cette solution et dans quelle zone de pH la propriété
précédente est elle vérifiée ?

QUESTION N°5 :
Calculer la force ionique de la solution.

QUESTION N°6 :
Calculer 'osmolarité de la solution et conclure sur ce résultat par rapport a 'osmolarité
plasmatique

Formule de I'acide lactique : CH3-CHOH-COOH
C:12-0:16-H:1-Na:23-Cl: 35,5

pKa acide lactique/lactate a 25°C = 318



EXERCICE N° 2 (40 points)

Pour une synoviorthése du genou prévue le vendredi 7 octobre. La prescription du médecin
indique 185 MBq de colloides de citrate d’Yttrium (*°Y) — YMM1 & 12h.

Période ou demi-vie de °°Y : ti, = 64,05 heures

Vous devez faire une commande de **YMM1 pour ce patient. Le laboratoire pharmaceutique
peut vous fournir plusieurs activités qui seront calibrées le samedi 8 octobre a 12h.

Données du laboratoire lors de la calibration du citrate d’Yttrium — YMM1 :

Activité (calibrée au 8 octobre) dans 1,25 mL :

125 MBq
150 MBq
185 MBq

QUESTION N°1:
Quelle activité devez-vous commander pour avoir le moins de perte possible ?
Justifier votre réponse.

QUESTION N°2 :
Vous faites la réception a 8h35 le vendredi 7 octobre.
Quelle activité pour 1,25 mL devez-vous réceptionner ?

QUESTION N°3:
Vous préparez la seringue-patient a 11h30.
Quel volume (en mL) devez-vous prélever lors de la préparation ?

QUESTION N°4 :
Pour protéger 'opérateur, on utilise un protége-seringue en plomb de 1,1 mm et dont
la couche de demi-atténuation CAD = 0,4 mm.

a) Calculer I'atténuation (en %) induite par le protége-seringue.

b) Combien de millimétre d’épaisseur de plomb faut-il pour arréter 97% des
rayonnements ?



EXERCICE N° 3 (40 points)

Pour I'étude de l'inhibiteur | non compétitif de 'enzyme E (de masse moléculaire de 300 kDa)
en présence du substrat S on effectue des mesures de la vitesse initiale en conditions
conventionnelles pour [S] = 8.10“mol/L & partir d’'une solution d’enzyme [E] = 1,65 mg/L.

- en présence de l'inhibiteur [I] =2.10* mol/lL  Voi = 120 ymol/L/min
- 'absence d’inhibiteur [I]=0 Vo =200 ymol/L/min

La concentration catalytique obtenue, en I'absence d’inhibiteur, a concentration saturante de
substrat (les autres conditions opératoires étant identiques,) est de 3667 nkat/L

QUESTION N°1 :
Calculer le Km du couple enzyme substrat.

QUESTION N°2 :
Calculer la constante catalytique en I'absence d’inhibiteur.

QUESTION N°3 :
Calculer la constante d’inhibition (Ki) de I'inhibiteur | pour 'enzyme.

QUESTION N°4 :
Quelle serait la vitesse initiale mesurée pour [S] = 8.10* mol/L et [I] = 6.10* mol/L ?

QUESTION N°5:
Dans ces mémes conditions expérimentales déterminer la concentration d’inhibiteur |
donnant 50% d’inhibition.



EXERCICE N° 4 (40 points)

Pour tous les tests, on choisira un risque a égal a 5 %.

Pour tester une drogue D dans la prévention d'une maladie, un essai thérapeutique randomisé
a comparé deux groupes de chacun 100 patients, I'un (T) traité par la drogue et I'autre (P) par
un placebo.

QUESTION N°1 :
On reléve le poids des patients (en kg) dans les deux groupes :

Groupe | Moyenne | Ecart-type

T 70,2 10,4

P 72,2 8,2

Peut-on suspecter a la vue de ces données la qualité du tirage au sort ?

QUESTION N°2:
10 patients du groupe T contre 24 du groupe P sont atteints de la maladie.

La drogue est-elle efficace dans la prévention de la maladie ?

QUESTION N°3 :

Les 100 patients du groupe P ont été classés en 3 groupes A, B et C selon leur risque
cardiovasculaire. La répartition des effectifs est donnée dans le tableau suivant :

Groupe A B C
Malade 4 6 13
Non malade 26 24 27

La maladie est-elle liée au risque cardiovasculaire ?

QUESTION N°4 :
Au cours de I'étude de I'activité de la drogue D, on obtient les résultats suivants :

X=logdose| O 1 2 3
Y 0,29 0,52 | 0,61 | 0,79

(dose : unité arbitraire, y : fraction d’'un effet maximum)

Ces données permettent de trouver la relation effet-dose (Y = p X + yo) suivante :
Y =0,159 X + 0,314

Existe-t-il un effet dose ? On donne I'écart-type de p : s, = 0,018.



Table de la loi Normale

L

0,01

0,02

0,03

0,04

0,05

0,06

0,07

0,08

0,00

0,00
0,10
0,20
0,30
0,40
0,50
0,60
0,70
0,80
0,90

i

1,645
1,282
1,036
0,842
0,674
0,524
0,385
0,253
0,126

2,576
1,598
1,254
1,015
0,824
0,659
0,510
0,372
0,240
0,113

2,326
1,555
1,227
0,994
0,806
0,643
0,496
0,358
0,228
0,100

2,170
1,514
1,200
0,974
0,789
0,628
0,482
0,345
0,215
0,088

2,054
1,476
1,175
0,954
0,772
0,613
0,468
0,332
0,202
0,075

1,960
1,440
1,150
0,935
0,755
0,598
0,454
0,319
0,189
0,063

1,881
1,405
1,126
0,915
0,739
0,583
0,440
0,305
0,176
0,050

1,812
1,372
1,103
0,896
0,722
0,568
0,426
0,292
0,164
0,038

1,751
1,341
1,080
0,878
0,706
0,553
0412
0,279
0,151
0,025

1,605
1,311
1,058
0,860
0,690
0,539
0,399
0,266
0,138
0,013

La probabilité s'obtient par addition des nombres inscrits en marge
Exemple : pour £ = 1,960, |a probabilité est « = 0,00 + 0,05 = 0,05

Table pour les petites valeurs de probabilité

[

E

0,001000000
0,000100000
0,000010000
0,000001000
0,000000100
0,000000010
0,000000001

3,201
3,801
4417
4892
5,327
5,731
6,100

La tabie donne la probabilité « pour que I'écart-
réduit égale ou dépasse, en valeur ‘absolue, une valeur
donnée £, c'est-i-dire la probabilitd extérieure 4 Minter-

valle (— e,

4 zl.

Tuble de 1"écart-réduit (loi normale)

o




Epreuve d’exercices d’application en temps limité

Table du 2

probabilte o
ddl 090 050 030 020 040 005 002 001 0,001
0016 0455 1074 1642 2,706 3.841 5412 6,635 10,827
0211 1,386 2408 3219 4605 5991 7,824 0,210 13,815
0584 2366 3665 46842 6251 7815 0837 11,345 16,266
1064 3,357 4,878 5080 7779 0488 11,668 13,277 18,466
1610 4,351 6064 7280 9236 71,070 13,388 15,086 20,515
2204 5348 7231 8558 10645 12502 15033 16,812 29457
2,833 6,346 8,383 0803 12,017 14067 16,622 18,475 24,321
3490 7344 09524 11,030 13,362 15507 18,168 20,090 26,124
4168 8343 10656 12242 14684 169719 19,679 21,666 27,877
10 4865 0342 11781 13442 15087 18,307 21,161 23,209 29,588
11 5578 10,341 12,800 14,631 17275 19,675 22,618 24725 31,264
12 6,304 11,340 14,011 15812 18,540 21,026 24,054 26,217 32,909
13 7,041 12,340 15119 16,985 19,812 22362 25471 27,688 4,527
14 7790 13339 16222 18,151 21064 23685 26,873 20141 36,124
15 8547 14,339 17,322 19,311 22,307 24,996 28,250 30,578 37,608
16 9312 15338 18418 20465 23,542 26,296 20,633 32,000 39,252
17 10085 16338 19511 21615 24760 27,587 30,005 33,400 40,791
18 10,865 17,338 20,601 22,760 25080 28,869 32,346 34,805 42,312
19 11,651 18,338 21,689 23,900 27204 30,144 33,687 36,191 43,819
20 12443 19337 22775 25038 28412 31410 35020 37,566 45314
21 13240 20337 23858 26171 206815 32671 36,13 38,032 46796
22 14041 21,337 24939 27301 30813 33.924 37,650 40,280 48,268
23 14,848 22337 26,018 28429 32,007 35172 38,068 41,638 49,728
24 15650 293337 27006 20553 33,196 364715 40,270 42,880 51,179
25 16473 24337 28,72 30675 34,382 37652 41,566 44,314 52,619
26 17,202 25,336 29,246 31,795 35,563 38,885 42,856 45642 54,051
27 18,114 26,336 230,319 32,012 36,741 40,113 44140 46,963 55,475
28 18,030 297,336 31,301 34,007 37,016 41,337 45419 48278 56,802
20 19,768 28,336 32,461 35,139 30,087 42,557 46,693 49,588 58,301
30 20,509 20,336 33,530 36,250 40,256 43,773 47,962 50,802 59,702

L= - B - B T

Table de ¥2 (*).

La table donne la probabilite & pour que %2 édgale
ou dépasse une valsur donnée, en fonction du nombre
de degrés de liberté {d.d.1.}.




Epreuve d’exercices d’application en temps limité

Table de Student (t)

probabilite o
ddi 090 050 030 020 010 0,05 0,02 0,01 0,001
0,158 1000 1063 3078 6314 12706 31,821 63,65 636,578
0,142 0816 1386 1,886 2920 4308 6,965 0,025 31,600
0,137 0765 1250 1638 2353 318 4541 5841 12,924
0,134 0741 1,190 1,533 2132 2776 3747 4604 8610
0132 0727 1156 1476 2015 2571 3365 4032 6,89
0,131 0718 1,134 1440 1943 2447 3143 3707 5959
0130 0711 1,119 1415 1,895 2365 2998 3499 5408
0130 0706 1,108 1,397 1860 2306 289 3,355 5041
0,120 0703 1,100 1,383 1833 2262 2821 3250 4,781
10 0129 0700 1,093 1,372 1812 2228 2764 3,169 4,587
11 0,129 0697 1,088 1,363 1796 2201 2718 3,106 4,437
12 0128 0695 1083 1356 1782 2179 2681 3055 4318
13 0,128 0694 1079 1,350 1771 2160 2650 3012 4221
14 0128 0692 1076 1345 1761 2145 2624 2977 4,140
15 0,128 0691 1074 1,341 1753 2131 2602 2047 4,073
16 0,128 0690 1071 1337 1746 2120 258 2021 4015
17 0,128 0689 1069 1,333 1740 2110 2567 2,898 3,95
18 0,127 0688 1067 1,330 173 2101 255 2878 3,922
19 0127 0688 1086 1,328 1729 2093 2539 2861 3,883
20 0127 0687 1,064 1,325 1725 2086 2528 2845 3,850
21 0127 0686 1,083 1323 1721 2080 2518 2831 3,819
22 0127 0686 1,061 1,321 1717 2074 2508 2819 3,792
23 0127 0B85 1060 1319 1714 2069 2500 2807 3,768
24 0127 0685 1,059 1,318 1711 2064 2492 2797 3,745
25 0127 0684 1058 1316 1708 2060 2485 2787 3,725
26 0127 0684 1,058 1315 1706 205 2479 2779 3,707
27 0127 0B84 1057 1314 1703 2052 2473 2771 3,689
28 0127 0683 1,056 1313 1,701 2,048 2467 2763 3674
29 0127 0683 1,055 1311 1,699 2045 2462 275 3,660
30 0127 0683 1055 1,310 1697 2042 2457 2750 3,648
infini 0126 0675 1036 1282 1645 10960 2327 2576 3201

(7= = T - S - N X

Table de ¢ s
La table donne la probabifité « pour que 7 égale )/J’\ \}%”
‘O depasse, en valeur absolue, vne valeur donpde, i
en fonction du nombre de degrés de liberté (d.d.1). s o e
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Epreuve d’exercices d’application en temps limite
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Epreuve d’exercices d’application en temps limité
EXERCICE N° 5 (40 points)

L’arbre généalogique suivant présente une famille atteinte d’'une pathologie héréditaire rare.

- 00 O e
0 OO Sond
< ooUme

Aprés avoir soigneusement observé cet arbre répondez aux questions suivantes en justifiant toutes

VOS réponses.

QUESTION N°1:
S’agit-il d’'une pathologie récessive ou dominante ?

QUESTION N°2:
S’agit-il d’'une pathologie autosomique ou liée a I'’X ?

QUESTION N°3:
Donnez les génotypes des individus I-1, I-2, 1I-5, 1I-6, IlI-2, 111-3 et IlI-4.

QUESTION N°4 :
Les jumeaux IlI-5 et 1lI-6 sont-ils homozygotes ou hétérozygotes ?

QUESTION N°5 :
Les jumeaux IlI-8 et 11I-9 sont-ils monozygotes ou dizygotes ?

QUESTION N°6 :
Les parents 1lI-3 et lll-4 auraient ils pu avoir des enfants non atteints ?
Selon quelle probabilité ?

QUESTION N°7 :
Comment nomme-t-on I'union entre I11-3 et [lI-4 ?

QUESTION N°8 :
Quel est le degré de parenté entre 11I-3 et 111-4 ?

QUESTION N°9 :
La représentation graphique de 'union 11I-3 et 11l-4 est-elle correcte ?
Comment la corrigeriez-vous ?

QUESTION N°10:
Cette union est-elle Iégale (au sens du code civil) en France ?
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